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XXVI. évfolyam.
Előfizetési arak

helyben, vagy pf-stán küldve 

'Ji»ész évre . 10 frt — kr.
félévre . • • ő * -- »
Negyedévre. . 2 » ;*0 »
8»y hóra 1 * — *

Egye» aeárn 4 kr.

A lap szellemi résiét illető minden k z- 
cmeny a szerkesztőségbe (FStér 1828.9z 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. ez 
alatt )
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DEBRECZEN
A DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLŐNKÉ.
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Hirdetési díj !

Négy hasábom j etit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hiidetések ,!ka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatási^rt HO kr.

llir letést vagy re.'.lamot magában fnglaie 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit t-ora 
50 kr aj ezár.

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztoseg- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 18*28. * 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felfújt hólyag.
Dehreczen. aug. 7. j

(Sz. Z.) Egyetlen politikai párt sincs 
annyi heves támadásnak kitéve, mint a j 
mienk.

Elleneink napvól-napra keresnek, ta- ! 
Iáinak ki valamit, amiből fegyvert kova- i 
csolnak. valami kicsinységet, amit lel- ; 
fújnak, mint a hólyagot, megteszik az I 
egeret elefántnak s nevetséges koholmá­
nyaikkal beharangozzák az országot.

Mint a vizbefulő, belekapaszkodnak 
minden szalma-szálacskába s azután 
harezra kelnek ellene, mint Don Quixotle 
a szélmalmok ellen.

Befeketítettek volna már minket 
minden el- és el nem gondol­
ható módon. Ha egyes elkeseredett ve- 
zérczikkiró rémes phantasiájának hitelt 
lehetne adni, borzasztó párt is vol­
nánk mi.

Nem elég. hogy eddig a »társadalmi 
rendet felforgató«-knak akartak kikiál­
tani koronként, hogy ránk akarták sütni 
az antidinasztikus üzelmek vádjának bé­
lyegét, hogy egyenesen ránk hárították 
a socziaüzmus, anarchizmus vádját, de 
legújabban meg alattomoskodás- 
s a 1 vádol bennünket a nemzeti-párti 
sajtó.

Meleg van szörnyen, a nap izzóan 
tüzel s félig-meddig alszik a társadalmi 
élet, szünetel a politikai élet is. Nem 
csoda, ha a kánikullai vezérczikk-iró 
izzadt üstökkel keresi a tárgyat megírni 
valójához, mint a régi görög-bölcs lám­
pással egy igaz embert.

Diogenes nem akadt igaz emberre, 
a mindenáron vezérczikkezni akaró sem 
talál méltó tárgyal. Hanem mig a görög­
bölcs erre azután abba hagyta a kere­
sést, a támadási-viszketegség nem hagyja 
nyugodni a czikkezőt s belekapaszkodik 
valami — kánikullai kacsába.

\ ..DEBILEM«* TAROMJA.
A porból fölfelé.

— Elbeszélés. —
Irta : Maderspachaó Fadgyas Etelka.

(Folytatás.)
Sárlakyék részéről mostani fogadtatása 

egészen elütött azoktól, melyekben állatok uíolsó 
látogatásai alkalmával részesüli.

Elárulták tettei, szóval, hogy most már 
nemcsak beleegyeznek házasságukba, de sőt 
örömmel elfogadják öt sógoruknak, s szinte 
türelmetlenül várták nyilatkozatát. András, noha 
ezt észrevette, a választás napjára hagyta a 
megkérést azért, hogyha győz, kétszeres le­
gyen e napon öröme, ha pedig bukik, legyen 
a mi e fölötti kellemetlen érzetet a legnagyobb 
mértekben ellensúlyozza.

Elérkezett végre a nagy nap, András még 
kora reggel bement a tárosba, egyik volt ta­
nárához, ki öt e délelőttre meghívta, Sarlakyék 
s a tiszttartóék szintén bementek együtt, hogy 
tanúi lehessenek András diád ának, melyet 
nemcsak ők, de mások is biztos a vettek.

A városban már kora reggel pezsgő élet 
uralkodott.

A fellobogózott utezákon kisebb-nagyobb 
csoportok jöttek folyton a városházához, sza­
vazatukat leadni, melyeknek legnagyobb része 
Benkey Andrást éltette.

Győzelmének sikere már déifelé biztos 
volt, a mennyiben ő már ekkor igen nagy szó­
többséggel bírt, inig az ellenfél részére már 
alig jelentkezett egy-két szavazó.

Nem sokára azután be is szüntették a 
szavazást, s kihirdették az eredményt, t. i. Benkey 
megválasztatását.

Hatalmas .Éljen Benkey András !“ kiál­
tások rezegtették meg a falakat a városhaza 
előtt összecsoportosult néptömeg ajkairól, s 
nem sokára hosszú kocsisor indult Andrásért,

Azon ,$ősködik azután hasábokon 
keresztül s ti mit talán maga sem hiszen, 
el akarja hiMni másokkal.

A legközelebb megejtendő felső-eőri 
választásból kifolyólag is van mit hall­
gatnunk a nemzetipárti sajtó egy ré­
szétől.

Megalkuvással vádolnak bennünket, 
ránk akarják kenni az alattomoskodás 
bélyegét.

Azt kürtölik a világnak, hogy titok­
ban egyezked 1st folytatunk s hogy tit­
kos megalkuvás eredményének tekinthető, 
hogy a felső-eőri kerületben ellenjelöltet 
nem állítunk.

Ezekről a megalkuvásokról már 
nem első Ízben hallunk szót emelni. 
Gyanúsítottak már bennünket régebben, 
mintha egyszer egyik, másszor másik 
párttal egyezkedtünk volna ki bizonyos 
kerületek felett.

Legújabban erről tárgyal a fővárosi 
sajtó. Támad, védekezik.

Pedig kár a léniáért papirosért, a 
sok hü-hó semmiért.

Valamelyik vezérczikk-thémában meg­
szorult kánikullai czikkirónak fantá­
ziájából került ki az egész dolog, csak 
olyan formán, mint a fiumei öböl czápái. 
Annyi alapja van e bizarr gondolatnak, 
mint a minden nyáron 4 gyermeket szült 
anyának, ki minden ugorka-szezonban 
híven teljesiti köteless gél, annyi vari- 
áczióval csupán, hogy egyszer Kutya- 
Bagoson, máskor meg Kábán örvendez­
teti meg a világot ilyen impozáns soka- 
dalommal.

Nem is érdemes tehát a hólyaggá 
fújt dolog felett pro és contra koptatni 
a tollat.

Mi nem alattomoskodunk. A sisak­
rostélyt mindenkor felhozzuk a harcz 
elölt. Nem alkuszunk s elveinkből nem 
engedünk egy szemernyit sem, sem Felső- 
Eőrön, sem másutt!

hogy őt oda hozza, a városház erkélyéről be­
szédet tartandó.

Ilonka áielienben, egy unokanővére ab­
lakából nézte az egész dolog lefolyását s kép­
zelhetjük, minő büszkén dobogott szive, a ked­
ves ifjút szazak és százak riadó eljeneí között, 
díszes kocsik hosszú sorával jönni iatva.

Hál még mikor András az erkélyén meg­
jelent az ö daliás alakjával ; s dallamos es 
erősen csengő hangjával megkezdett egy oly 
gyönyörű beszédet, hogy midőn elvégző, per- 
ezekig tartott utána a taps és éljenzés.

Mint egy félisten, úgy tűnt neki fel ez 
ifjú, ki a porból ennyire k>pea volt magát 
felküzdeni Tonka a mig nézte Andrást, resz­
ketett az örömteljes izgatottságtól, de midőn 
az ifjú eltűnt az erkélyről s szemei elől, s ő 
is bevonult az ablaktól, nem bírt többé ma­
gával, s hangos zokogással dőlt az ablak mel­
letti pamlagra.

— Az Istenért, mi bajod Ilonkám, ked 
: v s Ilonkám ? kérdék mellette levő nővére és 
: rokona, a kedves háziasszony De Ilonka nem 
\ tudott szólni. Csak zokogott s omlottak könnyei.

Mialatt őt csitították, egyszerre csak fel­
tárult az ajtó s András lépett be azon. Látva 
p jelenetet, ijedten szaladt Ilonkához : »Az Is­
tenért ! mi baja drága Ilonkám ?« kerde oly 
hangon, mely sem n Kétséget nem hagyott arra 
nézve, hogy valóban mily drága lehet neki e 
kedves lányka.

— Most már semmi — feleié Ilonka 
könnyezve, de már egyszersmind mosolyogva 
tekintve fel Andrásra.

— Hála Istennek ! monda amaz s sza­
vait mély csönd köveite, melyet utóbb a házi­
asszony szakított meg ama bocsánat.kérésével, 
hogy az ebéd u án kell látnia.

Sárlakyék és Andrá egyedül maradtak, 
mit emez felhasználva, rövid szünet után nemi 
zavarral a következőket mondá :

»Kedves nagysád ! édes Sárlaky ur ! úgy 
tudom, hogy e helyen a hol vagyunk, önök 
nem idegenek. Engedjék meg tehál, hogy ennek

.Kossuth a fogságban« czim alatt 
a »Vasárnapi Újság« érdekes czikksorozatot 
közöl, Kossuth titkárának, Vörös Antalnak, a 
nemzeti múzeumban őrzött s eddig kiadatlan 
halai s KossuÜi sajátkezű följegyzési alapján. 
Különösen érdekes e közlemények azon pont­
ja, mely megfejtés, t adja annak, miéit rendel­
ték el Kossuth elfogatását. A dolog megfejtése 
a következő : Miután Kossuthot nem sikerült a 
»Törvényhatósági Tudósítások« kiadásától visz- 
szarettenteni, mielőtt a ha'alom letartóztatás­
hoz folyamodott volna, Bécsben két titkos ka­
binet-ülés tartatott, me'yen a Kossuth ellen fo­
ganatosítandó rendszabályok felett tanácskoz 
tab. Mindkét titkos ülés lefolyásáról Deák Fe- 
rencz értesítette levélben Kossuthot. Azonban 
a leveleket a kabinet noir a postáról elsikkasz • 

j tóttá s felsőbb helyre terjesztette fel. Roppant 
I meglepetést keltett Bécsben, mikor látták, hogy 
I a Deák Ferencz által küldött tudósítás szóról- 
j szóra megegyezik a kabinet-ülésben történtek- 
I kel. Meg voltak győződve, hogy itt egy titkos,
I s az egész országra kiterjedő kémrendszer lát­

hatatlan kezei működnek, titkos összeesküvést 
I szőve Ausztria megbuktatására s ennek a mesz- 
I sze elágazó összeesküvésnek egyik tagja ma- 
I gában a kabinetben kell hogy üljön, egyike 
j kell hogy legyen a hét tagnak, a ki Kossut­

hot és Deákot rendszeresen értesíti az ülésen 
; történtekről. Az igazság az volt, hogy mind- 
, két tanácskozáson részt veit gr. Hardegg, a 
j főhaditanács elnöke is. Ennek pedig volt egy 

derék, magyar érzelmű fogadott fia, ki viszont 
jó baráti viszonyban állt az épp akkor Bécs- 

: ben időző Csányi Lászlóval. — Hardegg gróf 
, mindent elbeszélt fiának, a kinek nem volt sie- 
l tősebb dolga, mint hogy Kossuthnak valabo- 
I gvan tudomására juttassa azt, a mi ellene ké- 
I szül. Személyesen azonban nem ismerve Kos- 
I sut hot, Csányitól kért tanácsot, hogy mitevő 
I legyen Csányi viszont nem vélte ezélszerünek 
i posta utján tudósítani Kossuthot, hanem Deákot 

a ki viszon' levélben adta tovább Kossuthnak 
j a tudnivalókat. Deák leveleit pedig elfogták s 
I igy került minden napfényre. Kossuth maga 
í csak kiszabadulása után értesült a kalandos 
j poli ikai epizóiról.

erőt. Temesvárról egy század gya'ogságot küld­
tek, ame yet a városháza helyiségeiben szál­
lásoltak el. A munkások további magatartása kü­
lönben attól függ, hovy a város hétszáz hold 
területű birtokát, a melyet tizenöt holdas rész­
letekben adnak bérbe, milyen feltételek mel­
lett kapják meg

A Magyar Állam és a Tribnna.
A Magyar Állam czimü klerikális lap is meg 
akarja oldani az oláh-kérdést. — Konstatálja, 
hogy az erdélyi románság nem követett el ha- 
zafiatlanságot és követeli, hogy a király ke­
gyelmezzen meg az elitéit oláhoknak. Ekkor 
azután békesség lenne a nemzetiségek között. 
Lap'ársunk tehát most már nem csak az egy­
házpolitikai küzde]emben, hanem az oláh-kér­
désben is eivtársa a Tribunának. Minő csodá­
latos találkozása a nézeteknek ! A Magyar Ál­
lam mindössze annyit mond, hogy barátom a 
Tribuna, és mi már tudjuk róla, hogy mi ő?

BELFÖLD.
A hódmezö vásárhelyi munká­

sok. Hódmezővásárhelyen a munkás nép kö­
zött újra forrongás van. A belügyminiszter a 
munkások fenyegető meg'artása miatt a vá­
rosból eltávozott huszárság helyett a temesvá­
ri hadtestparancsnok Ságtól rendelt ki katonai

KÜLFÖLD
Elitéit képviselőházi elnök Uj-

fundlandhan páratlanul álló eset történt a na­
pokban. A főtörvényszék ugyanis jul 30-án 
itéletileg kimondotta, hogy Enerson képviselő- 
házi elnök és M’Grath másodelnök állásuktól 
megúsztatnak s a jövő választásokra elvesz- 

; tik cselekvő és szenvedő választdképességi jo- 
! gukat, miután bebizonyult rájok, hogy veszte- 
I geiés és csalás után jutottak be a parlament- 
I be A dolog annál feltűnőbb, mert már előbb 
! más 15 képviselő is hasonló Ítélettel sujtatott, 
i köztük a volt kormánynak valamennyi tagja,
I maga a volt miniszterelnök is. A korrupezió 
; tehát hatalmasan virágzik Ujfundiandban is.

A német lovagrend nj nagymes­
tere. Vilmos kir. herczeg elbunytával a né­
met lovagrend is elvesztette nagymesterét. Az 
uj nagymester Jenő kir. herezeg lesz. A rend 
lovagjai és papjai a temetésen már ki is fejez- 

j ték előtte legmélyebb hódolatukat. — Az által, 
hogy Jenő kir. herczeg 1887-ben az esküt le- 

> tette és mint koadjutort cum jure successionis 
i felszentelték , nincs szükség megválasztatására 
j vagy kinevezésére, csak ünnepies beiktatást 
: kell tartani.

; Wekerle — a közigazgatás rendezéséről.
W e k e r I e Sándor miniszterelnök va­

sárnap tartotta meg Nagy-Bányán, válasz­
tói elölt programm-beszédél. — Hosszú be­
szedet tartott, melyből közöljük a közigazgatás 
rendezésére vonatkozó részt, mivel a kormány 
a közigatás rendezését is fel vette programm-

alapján, itt épp úgy ki nyilatkoztai hassam azt, 
a mit oly rég óhajtok mondani, mintha az 
önök lakában volnánk ! Az én mondandóm pe­
dig nem más, mint hogy Ilonkát, mióta meg­
láttam, mindég szerettem, és hogy hat éven át 
azért fáradoztam, azért küzdöttem, hogy mi­
nél mélióbbá tegyem magam hozzá, és kedves 
csa ádjához. Azt hiszem, Ián némileg el is ér­
tem ezt, különösen a mai nappal. Koronázzák 
meg tehát nekem e nap örömeit ama legna­
gyobb örömmel és boldogsággal, hogy adják 
nekem az én imádott Ilonkámat !«

Meghatottan fogta meg Sár'akyné nővére 
kezét, s tette Andráséba, ki mindkettőjüket át­
ölelve, csak annyit mondott : »Óh be boldog 
vagyok !«

Majd eleresztve őket, Sárlaky lépett az 
ifjúhoz, s barátságosan megrázva kezét, a kö­
vetkezőket. mondá neki :

— Üdvözöllek, mint kedves sógoromat s 
szivemből kívánom boldogs igtokal. A két férfi 
szintén megölelte egymást és ekkor lépett be 
a háziasszony, ebédhez szólítván őket.

— Jere, jere, kedves Eliz -- mondá Sár- 
lakvné — osztozzál boldogságunkban s üdvö­
zöld Benkeyt és Ilonkát, mint jegyeseket Iga­
zán ! ? szólt Eliz, kezeit összecsapva a a legna­
gyobb öröm kifejezésével arczán, s mint afféle 
mesterkéletlen fiatal asszonyka, örömében őssze- 
csókolla az egész csaladot az uj taggal együtt. 
Azután szaladt előre az ebédlőbe, hogy férjé­
nek és a tiszttartóéknak azonnal elmondja az 
örömhírt. Lett aztán az asszonyok részéről 
újra siras, csókolódzás, s ebéd alatt a legvidá­
mabb boldog beszélgetés.

Jó későre végződvén az ebéd, utána 
nemsokára öltözködéshez látták a nők, hogy 
este, habar csak a karzaton is, jelen lehesse­
nek ama társas vacsorán, melyet András tisz­
teletere rendezlek választói.

A karzatot egyáíalán igen díszes női kö­
zönség leple el, kik mind a legnagyobb érdek­
kel váriák az uj képviselőnek a terembe lé­
pését. Ilonka, ki nővérével és rokonaival már

! szinte ott voll, szívdobogással leste e pil- 
I lanatot.

Egyszerre csak kinyílik lenn a teremajtó,
I s harsány éljenzés jelzi, hogy az ifjú képvi­

selő belépeti, még pedig egy előbbkelő, idő 
I sebb úri egyén karján. Láthatta Ilonka, mint 
I sietnek hozzá valamennyien, kézszoritás mel- 
I lett fejezni ki üdvözletüket. S a vacsora alatt 

újra gyönyörködhetett András szónoklatában, 
j mely után szűnni nem akart a taps és él­

jenzés.
Ilonka álomnak képzelte az egész dolgot, 

nem is valóságnak. De még inkább annak kép­
zelte András, különösen midőn vacsora alatt 
nyugodtan körül nézett ezen őt éltető díszes 
társaságon, s elképzelte magában amaz estet, 
midőn őt Kádas ur lakába fogadta.

Sajátságos vegyiiléke a fajdalomnak s 
boldogságnak vett rajta erőt. Mi voltam, s mivé 
lettem ? — gondolá magában, a legnagyobb 
nyomorból, kétségbeesésből, alacsony szárma­
zásból, tehát a porból fel, a magasba jutot­
tam, a hol tisztelt, müveit emberek tisztelete 
s szeretete környez, sőt a kik közt a mai na­
pon fényes diadalt aratok. S mindé boldogság­
ra ráadásul kapom azt a nemes lelkű, magas 
műveltségű, bájos leánykát.

— Oh ! be jó is az isten ! suttogá ma­
gában, a mint gondolataiban elmerülve maga 
elé bámult.

— Bizony jó az Isten ! felelt reá egy 
mellette ülő öreg ur, ki élesen figyelt András­
ra, s meghallva suttogó szavait, mintegy ki­
találni látszott egész gondolat-menetét.

— De az Isten jósága még magában nem 
lett volna elég öcsém boldogitásához. Kellett 
ahoz ama mindenben nyilvánuló éréiy, becsü­
let, kitartó törekvés, bogy oda jusson, a hol 
ma van.

András felpillantott reá.
(Folyt köv.)
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jába. Még a beszédnek e részéből nem dombo­
rodik ki, hogy mi képen kívánja a kormány a 
közigazgatás rendezésit keresztül vinni, de 
előre vetett árnyéka mégis látszik annak, hogy 
itt sem a közigazgatás rendezése és czélszerü 
reformja, melyet mi is óhajtunk, les/ a fdczél, 
hanem a közigazgatás államosítása, melyet mi, 
az önkormányzat hívei, teljes erőnkből elle­
nezni fogunk.

Wekeile beszédének ezen része így 
hangzik:

A jövő ‘érdeseiről szólva uraim, az ad- 
minisztráczió rendezés nek kérdése az a kér­
dés, a m - Ív ura ja politika1 helyzetünket és a
I ne megoldása közelebbi feladatunkat fogja 
kép-zni.

Azoknak a fokozott feladatoknak, azok­
nak az egyre szaporodó kivánalmaknak, me­
lyek az állam irányában támasztatnak, csak 
úgy vagyunk épesefc megfelelni, egy a társa­
dalom minden tét gére kiterjedő jótékony ad-
II inisztrafio követelményeinek csak úgy va­
gyunk képesek eleget tenni, kulturális es gaz­
dásági fejődésünkkel csak ugv leszünk képe­
se.- biztosi ani. ha a közép és alsó admini-zt- 
r.stiv f iúin kon is állami közegeknek bizto-it- 
:itk a végrehajtást. De egyoldalú és félszeg 
munkát tej sifene, a ki kihasználatlanul hagy­
ná heverni a társadatom sok és becses kin- 
c ét. az, a ki csak az egyöntetűségre, a vég­
re haj ás pontosságára, pártatlanságára, gyorsa­
ságára fék éli a súlyt, a nélkül, hogy kihasz­
nálná a in gíei íő autonómia engedélyezése és 
rendszeres gyakorlása állal az adminisztráczió 
javára azokat az erőket, melyek i endelkezésre 
állanak.

lía a ínagasab állami érdekek megóvá­
sa feladatok teljesítése végett le a legalsó 
tagolatig térj1 dó ál ami közegekre van is szük­
ségünk, a ható-ági autonom tényezőknek kell 
felhagynunk ezek eljárásának rendszeres ellen­
őrzésénél, a felelősségre vonás jogosultságát, 
sok gazdasági és kulturális, kivált helyi jelen- 
óségü kérdésekben s általában a nem állami 

feladatok közé sorolt egész tevékenységi kör­
ben eljárásuknak irányitá-át is, sőt igen széles 
autón-unikus jogkör hagyandó városi kerületek­
ben s általában oly helyeken,a hol előre biztosíté­
kot szerezhetünk arra nézve, hogy saját te­
vékenység' körükben a szükséges közegekkel 
állandóan rendelkeznek. Az autonómiát ezen 
közegek alkalmazására a selfgovernementre is 
ki kell terjesztenünk.

Ezért fogjuk a városokban és a városiabb 
jeüegii helyeken az autonómia konczedálásán 
kívül a végrehajtást is saját közegeikre hízni, 
ellenben oly helyeken, a hol ezek az előfe té­
telek állandóan nincsenek meg, a községi elől- 
jóróí tisztet, tehát az autómon jogkörbe eső 
teendők végrehajtását is állatni közegekre bíz­
ná Bennem erős a bizalom, hogy bármennyire 
ragaszkodj n ik is egyesek az autonómiának 
oly tá értelmű fentartásához, hogy ez kivétel 
veikül a közegek alkalmazására is küerjesz- 
tessék s bármennyire egyenek is, mások, a 
kik nem elvi ellentétből, hanem a jelenlegi kor­
mány elleni bizalmatlanságból ellenzik, az ad­
minisztrál-/. ónak általunk is helyezett ezen 
megoldási módját, Magyarország nagy közvé­
leménye fel fogja ismerni valódi szükségleteit 
s azok helyes megoldásának azt u módozatát, 
a melyre nemzeti igényeink biztosítása, foko­
zott feladatainak teljesité e végett, az államnak 
valóban szüksége van.

Nincs olyan komoly és számbavehető 
politikus, aki a 19-ik század utolsó fe'ében a

A visszakerült sárga csikó.
A legközelebb múlt országos nagy vásá­

ron történt, hogy Bogár Mihály uram felesé­
gedtől beállított 3 és f-1 éves sarga kancza 
csikójával együtt a m . . . . i lóvásárba, azon 
L-zélból. hogy az eladandó csikó árából szere­
tett oldalbordájának Oipkés Sárának a szá­
mára dis-es décz-bundát, piros szó . nyit, meg 
karmazsin kendőt vásátojón.

El is adták, mégis csinálták a vásár 
hamarosan egy Ivrtelen odavetődött hosszú 
sovány ereszbevert képű oláh czigánynyai, ki 
tolók a sárgát nem csak megalkudta, de nyom­
ban ki is fizette két vadonatúj ropogós ötve­
nessel.

Jókedvvel és derült ábrázattal az egyik 
ötvenesen túl is adtak hamarosan a külső vá­
sárban holmi asszonynak való ruhanemüekért, 
s miután az elkerülhetetlenül szükséges áldo- 
masiv st sem mulasztottak el, e óiéiból be­
tét tek a külvásártéren lelái itott fonalos sá- 
torba csakhogy itt meg úgy eltalálták az 
időt tölteni, hogy teljesen rájuk esteledett, s 
ennélfogva a hazameneteli ől már szó sem le­
hetett, hát bizony mit volt mit tenni, közös 
akaratiul főiylátták a nem mindennapon kínál­
kozó élvezetet, egészen kiviiágos viradiig. _
Heggel aztán már a má-ik ötvenes felváltá­
sára került a sor, csakhogy ez meg nagy bankó 
lévén, a sátorban nem Indiák felváltani, el­
vitte tehát az egyik megbízott fonatos sütő 
as-zony íelvaltás végeit egy éppen becsoma­
golással foglalkozó budapesti kereskedőhöz a 
ki j"l össze-vissza forgatván az ötvenest, te- 
kinletevel jobbról-balról méregetvén az asz- 
szonyt, kimondta a lesuj ó szót, hogy ez az 
ötvenes »hamis!«

Ennek az alapján aztán a sátorban vá­
rakozó és mi rosszat sem sejtő Bogár-párt le 
tartózta ták. kimotozlák, szigorúan megvizs-

közszabadság rovására hinné vagy óhajthat­
ná e kérdéseket megoldani. A közszabadsági 
kérdések szabad államban, magát a< államot 
kivéve mindennél fontosabbak. S ezért i -etiis 
keilend oly institucziókat létesíteni,a melyek a 
köz- és egyém szabadság megóvásának újabb 
bizto-itékait képezik. Ezért kívánjuk az auto­
nom jogkörök szélesítését s még inkább tény­
leges és pedig rendszeres gyakorlásának biz­
tosítását s a gyakorlati életbe való bevezeté­
sét, ezért kívánjuk magukban az organizáló 
törvényekben az ellenőrzési jognak rendszeres 
kötelességgé tételét, a felelősségre vonás jo­
gúnak autonom közegek részére való biztosí­
tását ; ezért kívánjuk a közigazgatási bíráskodás 
behozatalát, ízért végül a közigazgatási eljá­
rás tüzetesebb szabályozását és egyszerűbbé 
tételét De rémképektől magunkat ne enged­
jük elrémieni. s a bár egymásra uta t kérdé­
sek kapcsolatbahozásával a kérdések megol­
dását a már eddig felvállalt kötelességeken 
túl ne komplikáljuk, mert különben a sok 
junktim lesz a nagv elvek temetője.

Én nagy súlyt fektetek, a közszabadsá- 
guk s az egyéni szabadság rendszeres és in­
tézményes biztosítására. S egy szabad állam 
épületét az intézményes biztosítékok megte­
remtése nélkül betetözöttnek nem tekinthe­
tem, de éppen a modern haladás s a valódi 
közsziiks igletek kielégítése érdekében semmit 
se tartanék oly veszélyesnek, mintha a sürgős j 
megoldást igénylő kérdések elodáztatnának, j 
mert a biztosítékok egyike vagy másika, avagy . 
azok m ndenegyike megteremtve nincsen.

Utóbb sem lehet felednünk azt, hogy az 
alkotmányos életben az organikus törvények 
csak azt a keretet képezi'-, m Ivet a közszel­
lemnek kell kitöltenie. Ezen köz szellem tiszta­
sága fogja megadni az admioisztr atió rende­
zettségnek valódi kepét s ebben a köz-zedem- 
ben rejlik legfőbb bizonyítéka annak, hogy iga­
zait kikezdi és megvalósítja, ha nincsenek is 
azok törvén, könyvek által eleve biztosítva. 
Azért, uraim, senki se higyje. hogy az admi­
nisztratív kérdéseket egy csapással szabályoz­
ni lehet.

Meg fogtuk alkotni az organikus törvé- 
nyékét,de akkor az adminisziratio szabályozása- : 
ig még egy egész sorozata marad a novelláris, . 
vagyis a törvények módosítása után megteendő j 
ii.tézked seknek. a melyeknek befejrzése után j 
leszünk csak abban a helyzetben, hogy az ad- j 
minisztrácziót rendesnek mondhatjuk.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton cl. u. a Gönczv \ 

egyei let Otthonában. Ugyanott az országos tanszer ! 
kiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasárnap \ 
d. e. 1U órakor.

Muuka-tanitás a kéziigyesilu egyesület isko­
lai műhelyében, d. e. 8—11-íg, d. u. 3—5 óráig.

Aug 12 Kaszás Gábor koszoru-estélye Jenei 
Mihály né hajó-utezai 1157. sz. házánál.

Aug. 12. Szabó Miklós próba-bálja pacsiria- 
utcza 248-ik sz. a.

Aug. 15 Az »István« gőzmalom rendkívüli 
közgyűlése. D. e. 10 ó.

Aug 17. Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 10 
órakor.

Aug 19 A honvéd-egylet közgyűlése
Aug 19—20—21. A kereskedelmi iskolai ta­

nárok kongresszusa.
Aug. 21. A magyarországi tanítók országos bi­

zottságának közgyűlése, a városháza nagytermében 
d. e. 8 ó.

gálták. de persze eredménytelenül, mert nem 
la áitak a szegény elázott Bogár párnál egye 
bet a megvásárolt ruhanemüeken kívül, mint 
egy 20 kros reskontót, melyet előtte való nap 
délutánján váltottak volt egyik lutris boltban.

Az a izei eucsés vagy szerencsétlen kereskedő 
pedig, ki az első ropogós ötvenest váltotta 
volt fel, elutazott ; s így még azt sem lehetett 
kideríteni, ha vájjon az első ötvenes is nem 
volt-é hamisított bankó ? — Hanem aztán haj­
rát indítottak ám az oláh czigány elfogatására 
is, de biz az sem volt már található sehol, 
hihetőleg túl volt már a móré hegyen völgyön 
a sárga csikóval együtt.

Sok hercze-hurcza, vizsgálat és jegyző 
könyv felvétele után aztán a Bogár-part is 
szabadon bocsátották, csakhogy természetesen 
a hamis ötvenest is coufiskálták.

Szomorúan, kisirt szemmel váuszorgott 
z tá -: a szegény Bogár-pár haza felé, hogyne, 

mikor sem bankó, sem a csikó nem volt már 
birtokukban, inég szerencse a szerencsétlen­
ségben, hogy az asszonynak megvásárolt ruha
nemű által a veszett fejének nyele maradt._
Mikor igy leverten és elbusuitan a falu hatá­
rához értik, már messziről szorongó szívvel 
szemle lék a legelő jószágokat,s fájó lélekkel gon­
doltak a szegény sárga csikójukra, hogy bi­
zony jobb volna annak még most is, ha itt a 
többi közölt legelészne.

De uramfia, mily nagy volt a meglepeté­
sük. midőn a saját sárga kancza csikújokat 
is olt Iá Iák a falu legelő területén szabadon 
legeés/ve

Ni, ni apjok ! — szólt az. asszony a csikó 
felé mutatva — hisz ez szakasztott olyan ló, 
min’ a mi sárgánk volt!?

’Tyhü ! a fikom-adtát — ordított az em 
bér, miközben villám gyorsasággal dobta le a 
nyakába akasztott szeredást — hiszen ez va­
lósággal a mi sárga csikónk !« — s ezzel

Újdonságok.
A múlt hét krónikája.

A mull hét történetében első helyet kö­
vetel magának a Khina és Japán közt kitort 
háború. Messze van igaz. Ázsiának is legke­
letibb részében, de a politikába méiyen bea­
vatott férfiak azt sejtetik a puskaporszagra 
ideges világgal, hogy két európai nagyhatalom 
is közelről van érdekelve a dologban. Az orosz 
és angol nemzet bele fog szólni, mihelyt egyik 
vagy másik érdekeit veszélyeztetve látja és 
ez a körülmény adna ránk nézve némi jelen­
tőséget azon harcznak, melyet a mennyei bi­
rodalom és Mikadó országa vívnak meg egy­
mást között Korea félszigetért, melynek ural­
kodója inkább a ezopfos mandarinokkal sze­
ret kaczérkodni.

A háború különben furcsa háború volna, 
a mennyiben minden formális hadüzenet nél­
kül rontottak egymásra keleti vehementiával, 
most azonban, hogy a diplomat iái formalitás­
nak is elég legyen téve, megtörtént a hadüze­
net is. A háború pedig foly változó szerencsé­
ül, a mennyiben előbb a japának voltak 
előnyben, de újabb tudósítások szerint a khi- j 
na iák verték meg a mikádó seregeit.

Hogy lesz-e kihatása ennek a háború- j 
nak Európára, azt nehéz eldönteni. A kik pes- i 
si nisták, azok a rég jósolt, világháború kéz- j 
di tét látják benne. Az optimisták p- dig azt j 
hiszik, hogy Európa csak ahnyira avatkozik a ; 
dologba, hogy néhány angol és orosz hadi- j 
hajó a háború folyama alatt czirkálni fog a
- árga tengeren, mely tenger China és Kóreja j 
között terül el.

Hogy milyen szerepe lesz ebben a há- ! 
borúban az európai nagy hatalmaknak, az ; 
mindenesetre az események további fejlemé- j 
nyeitől függ. Most még bizonyos, hogy okunk 
: mcs attól tartani, hogy világháború tör ki i 
bbői a csetepatéból. i

* 1
A hétnek még egy más szenzatiós ese­

ménye, a mi bár kívül esik az- ország határán, 
de minket közelebbről érd kel, mint a japán
- chinai háború, —- az uralkodó házat éh 
gyász, a Vilmos főherczeg tragikus halála. Vil­
mos főherczeg nagybátyja királyunknak s i^y 
a gyász, a mely az uralkodó családot érte,! a 
mi a gyászunk is.

*

Az elnök-gyilkos Caserio a vádlottak pad­
ján ül. Leikében nincs megbánts érzete. Mo­
dora, viselkedése, feleletei egyaránt azt tanú­
sítják, hogy egy rajongó, a ki az anarchistnas 
tévelygő tanaitól annyira át van hatva, hogy 
tá nézve az élet csak másodrangu kérdés. Ha 
ez a hit, ez a rajongás, ez az élet-megvetés 
száz és száz embernek inept át a vérébe, ak­
kor olyan veszedelmes tünettel áll szemben 
Francziaország, mely teljésen indokolja azt a 
szigorú törvényt, melyet az anarchismus meg­
fékezésére alkottak.

Caserionak leütik a fejét, de vére meg­
termékenyíti azt a talajt, melyből az anarchis­
mus olyan buján hajtott ki. Ezek ez emberé k 
téveszmékkel vannak tele és felületes gondol­
kozás módjuk azt hiteti el velük, hogy bolojid 
álmaik megvalósíthatók.

Különben úgy kell lenni, hogy kisebb- 
nagvobb mértékben hiányos agy velővel ren­
delkeznek. És hiába beézéli Caserio az ő 
beszámi thai ósága t, mert rajongó fanatizmusa, 
nagy és lehetetlen mondásai az ellenkezőt bi­
zonyítják.

vesd el magad, rohant a vígan legelésző lova 
felé, olyan hatalmas ugrásokkal, hogy szegény ; 
Bogár uram — örömében majd kitörte a 
nyakát.

Nem lehet eg-'sz bizonyossággal tudni, , 
hogy hogy kerülhetett haza a sárga, de hát ‘ 
mégis következtetve — bizonyosan az oláh j 
czigány neszét vehette annak, hogy üldözik, ! 
jobbnak vélte azt, hogy a sárgát elcsapja, ne- - 
hogy árulója legyen; ő pedig ösmeiellen ál- i 
utakon eleblábolt.

Az okos állat pedig meg sem állt addig j 
mig a szokott helyére, a falu határa alatt el- j 
terülő legelőre nem jutott. j

Bajos volna azt az őszinte édes örömet 
megörökíteni, a melyet Bogár Mihály uram és 
kedves oldalbordája e/en váratlan viszontlá­
tás pllanatában érzett, — nem is kísértem 
meg, hisz ez már teljesen felesleges, hanem 
azt még meg keli említenem, hogy akkor nap 
örömökben hol sírtak, hol tánczoltak, szóval 
nagyon jói mulattak, a sárgának pedig dupla 
abrakot adtak.

Egy hetre rá még más öröm is várt re­
ájuk, mert a falu eszének, a becsületes öreg 
»Mózsi* zsidónak megmutatták a 20 kros 
reskontót, az öreg pedig kisütötte, hogy 
nyertek vele, három kihúzott számmal — ä 
Prágái lutrin 450 frtot, a melyet leírhatatlan 
örömök között — a szokásos százalék levo­
násának híjával — fel is vettek.

Ekkor mar Bogár Mihály uram is czifra 
-zűrrel, sarkantyus csizmával és darutollas 
kalappal szerelte fel magit, s úgy jöttek is­
mételten haza páv a gangosán és hangos kur- 
jongatások között, mikor a falu határához 
értek, torkú a szakadtából dalolták, hogy, »Ku­
tyának van semmi kára, meg van a fonatos 
ára !«

P-PI-n

De akár bolondok, akár okosok, a tény 
az, hogy a társadalomra veszélyesek és ezért 
kell őket kiirtani. KRÓNIKÁS.

* A délibábos nagy Hortobágy-
ról nagyon szomorú hírek erkeznek hozzánk. 
A folyton tarló szárazság miatt maholnap nem 
lesz legelő. Sok gazda imádsága: »U r a in 
esőt« bár csak meghallgattatnék !

* Népesedés Az elmúlt héten jufius 
22-töl 28-itiáíg városunk kül- es belterület1 n 
született: törvényes fiú 25 ; leány 19 ; törvény­
telen fiú 3, leány 4. Haivas/ülettek össze.-tűi 
3-iui Az ös-zes elveszüieitsk száma 51. Etz I 
szemben elhaltak 48-an. A szaporodás tehát 3.

* Országos vásár. A nagy-boldog - 
asszony napi vasára következő sorrendben t i- 
tátik meg: 1894. Augusztus 6—7—8 hétfő, kedd 
szerda, bőr, gyapjú, mez, dió, stb- továbbá toli, 
iparcikkek, gabouanemüek és mindenféle ter­
mény vásár. ti—10. csütörtök, péntek jubvásár. 
11—12. szombat, vasárnap sertésvásár. 12—líi 
vasárnap, hétfő lóvasár. 13—14. hétfő kedd 
barornvásár.

* Országos tanszerkiállitásra
jelentkezett kiállítók névsora 181.
VVoiafka Nándor Debreczen. 182. Holtz es tarsa 
Budapest. 183. Popper Farén ez Kolozsvár. 184. 
Lazár Gyula Nádudvar. 185. Lazár Gyula Nád­
udvar. 186. Tanító egylet Arad. 187. Bezertdi 
Budapest. 188. Bernhard Dezső és Tarsa Brass . 
189. Netdltiiger G. Helyben. 190. Ev. ref. eg ,- 
iiaz. helyben. 191. Végű Mihály Békés. 192. Ev. 
ref. egyház fiú és leány iskola H idház. 193. 
Gyümölcsészeti bizottság Budapest. 195. Wein­
berger Alajos Budapest. 196. Rácz Mór Bud i - 
pest. 197. Nyíregyházái ev. népiskola. 198. Ilj. 
Pájer József Helyben. 199. Tanítok egyesüld e 
Munkács. 200. A. Müher Drezda. 201. Hoch 
József Segesvár. 202. Fogl József Lajos Busa- 
pest. 203. Kecskeméti László Mező-Túr. 204. 
Adatni faipar szakiskola. 205. Hipp Imre Ibata. 
206. Habi is Antal Budapest. 207. Berecz Gyula 
Temesvár. 208. Keresk. Akad. Székesfehérvár. 
209 Tóth Mari Győr. 210. Tanker, tanító tes­
tület Kolozsvár.

* Iskolai értesítő A debr, czeni ev. 
ref. főgy mnázium értesítőjéből, melyet Tudós 
János igazgató állított össze, közöljük a kö­
vetkező adatokat : A népes tanintézetben 21 
tanár tanár tanított és 698 növendék tanult. 
Az utóbbiak közt volt 593 református, 17 
evangélikus, 29 katolikus, 2 görög keleti, 57 
zsidó. 687 magyar, 10 német és 1 szerb. Je­
les bizonyítványt kapott: Telegdi Lajos, Nagy 
Béla, Bag un ry Károly. Bagi Gyula, Kovács 
József, Ecsedy Károly, Bay István, Nagy Gyű a, 
K. Kiss József, Basa Lóránd, Balogh Sándor, 
Zádor Ervin. Tóth István, Szeőke Kaiman,
J ina István, Jármi Béla, Balogh Gyű a, Sünun 
Imre Krauipera Imre, Herdlic^ka Ernő Ujia- 
lussy Géza, Borbély Gábor, Csánky Dezső 
Varga Lajos, Szatmáry Zoltán, Papp Gusztáv 
Barta István, Döczi Jenő, Szabó Ernő, Csálliy 
Dezső, Toinay János, Lajos Sándor, Harsány! 
Imre, Balogh József, tialkányi Kálmán, Erdey 
Károly, Tóth József, Lichtenstein Márton, Kos 
Viktor, Kovács József, Halász Ignácz, Erdey 
András, Bay József, Balkányi Béla. Érettsége 
ire 45 növendék jelentkezett, az Írásbelin meg­
bukott 3, a szóbelin javítóra utasittatott 8 
végleg megbukott 2. Az önképzőkör 147 tagja 
21 szer ülésezett. A kör pályadijait Zivus a 
Jenő, Fél Boldizsár, Bagaméry Károly, Pákoz.- 
dv András és Mórász Béla nyerte el. Nagyobb 
ösztöndíjat 16 növendék kapott, 33 tandijelen- 
gedésben részesült, 75 élvezett ingyen lakást 
27 pedig ingyen étkezett. A beiratás szeptem­
ber 1 —8-án lesz A tandíj 20 írt, nem pr - 
iestúnsnak 40 Irt, a beiratás 2 írt.

* Az augusztusi naptárból 1-n 
fölkelt a Nap 4 óra 26 perczkor, lenyugodo ( 
7 után 14 perczczel, a nappal hossza volt 14 
óra 48 perczkor, 31-én 5 óra 3 perczkor iesz 
napkelte, 6 óra 24 perczkor napnyugta, a nap 
pal hossza 13 ó. 21 p. Az egész havi rövidü.es 
ez.ek szerint 1 óra 27 perez. A Hold megújult 
1-én, első negyedbe lép 8-áu d. e. 11 órakor, 
ho dtöiíe lesz 16-án, d. u. 2 óra után, utol ó 
negyedét eléri 24-én reggeli 7 óra előtt és ma 
sodszor m' gujul 30-att esti 9 órakor. Bolygóink 
közül Jupiter és Vénusz mindjárt éjié után kei­
nek fey Szaturnus a kora esti órákban látható, 
Mars az utóbbinak lenyugvása után, kevéssel 
10 óra előtt tűnik fel.

* Száz meg száz gólya Debreczen 
alatt. Szegény gó yákra sem jó idő jar a szá­
razság miatt. Valószínűleg ezen ok miatt kö­
rűitek ide Debreczen ala tegnap délután, hol a 
Miklós-utczai határban az úgynevezett »füztu 
csősz ház« tájékát 100 meg 100 gólya lepte 
el. Érdekes látványt nyújtott a nyüzsgő-.r.ozgó 
csapat, mely persze nem igen jól érezte magát 
e helyen, hol hire is alig van a mocsárnak 
Az arra járó kelők sokáig gyönyörködtek a 
szokatlan látványban, mígnem felkerekedtek a 
gólyák s mini felhő vonultak tovább, más ha­
zába, hol zöldebb a fü s vigabb a határ. Hanem 
sok családapa, a kinek bőven kijutott a gye­
rekből, megvakarta a fejét tovább vonulásuk 
előtt s nun igen tartotta üdvösnek, hogy 
minden madár oda repül, a hova a kedve 
tartja.

* Hogyan lehetne szaporítani 
a házasságok számát Ezt sz-retnék tud­
ni a frauezia államférfiak. Francziaországbati 
a házasságok száma ugyanis egyre csökken. 
M i már 1000 lakosra egy esztendőben 7 es­
küvő esik, úgy hogy Francziaország e tekiu- 
t etben Európában a tizenkettedik helyen áll.
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— Ott tehát nemcsak a plrt^ 
zeknek, hanem a politikusok: 
törést okoz a házasságok s/.ajj 
ja. Annál a mindenféle f< • ] 
ugyan nem sokkal ér többet, 
a következő is Lehetőleg - 
házassághoz szükséges forrni 
az okmányok ba-zerzi-c 1 1 J 
polgármesternél való vár j 
okozott munkaidőveszteség 
embert se riassza vis-za a 
rabbá el akarj ik törülő 1 
a 25 éven alóli férfi t 21 
szüleinek írásbeli beleegy zésj 
hanem e helyett be fogja 
latkozattal, — Vég i j
férfi s a 25 éven felit lel. nf 
szülőik tanácsát, ha jtetn is 
kikérniük, erre ezentúl r. - 
ugv mondják, ha 20 éves korai 
az embernek ahhoz, hogy lég 
van elég esze 30 éves korab 
megházasodjék.

* A tegnapi városi 
hosszas es elénk vitát kéj 
Kossuth-szobor ügye. A v.irv j| 
rintot javasolt e ezélfa -nie 
Vértessy István főjegyző az' : 
ne 80C, hanem 1000 fr . 
Kossuth-szobor létesít s ] 
város. Ezen indítványt Komi 
reczent Kossuth-szobor érd 
szitette ki, a mit a jog- es 
is javasolt, hogy további intél 
ténjek s Debrec/enbeti — 1 4 
czeni társadalomra váró nagy 
ne rendeztessék házanként! 
pes i Kossuth-szoborra. Ezzel 
gyűlés többsége mask -n1 :.at J 
a tanács által javasolt 500 fr: 
lyeselte azt is. hogy a polga 
meg a házanként' gyűjt st 
borra. A tanácsi java-lat ve ij 
az volt, hogy homályt verne 
tana Debrecz.e-a lakosságára 
köznek a budapesti szoborral 
szócska a logikai téve les. MiJ 
tünk azon lelkes besz-dekn- 
napi közgyűlésén Kossuth d 
zotiak, de a hozott hatá j 
juk helyeselni. Mert hu ug 
hogy Debreczenben n- m 
szobrot s az ország >s - sz- 
hívására azzal felelném-. I • 
röl adunk 500. vagy ez- r trtj 
gyűjtési nem indítunk, szóval 
semmit sem adunk ez való 
ne. De midőn azt mondjuk 
juk, hogy a debreczeni közöl 
zat vár azon czélbúl, hogy] 
legyen Kossuth-sz bor - . neil 
zönség áldozat-készségét ke: | 
be vétetni : ebben semmi 
éppen dicsőség van, mert DeiJ 
reczen vidékének, mely : j 
mentális sTobrot állítani s 
nem számíthat : legalább is 
dozat-készséget kell kifejten:.] 
fejt a.-, ország összes lako| 
szobor érdekében ! Mar eddi] 
jós ur számítása szerint - 
zat készséget fej'ett ki Hol 
hol van itt a szégyen ? Ha 
azt is, hogy Debreczen vár| 
ur indítványa ér'elmében — 
zott volna meg a budapesti 
ben mi adtuk volna a budi 
ségeinek háromszázad részét, 
nem képezi az országnak há j 
hanem jóval kisebb ' Mit ke 
szégyelnünk ? Mi veiheteV vö d 
Egyedüli szégyenünk csak aj 
tudnók felállítani a debrecz 
s e szégyenhez köze ebb juj 
tegnapi közgyülési_ha!.u’. zai 
léreinket most már meg kei 
határozat következtében, h J 
maradjunk, Debreczen váto] 
áldozat-készséget várunk '

* Városi közgytil] 
1894 évi augusztus hó 17- 
ken d. e. 10 órakor, a vár. 1 
termében tartandó város: biz 
v ü 1 i közgyűlésre,

Tanácsi előterjesztés ; 
vasutak Debreczenben I ; 
kocsijavító műhelyének ezé j1 
gén területek megszerzése - 
mint a város tulajdonát k 
kereskede'emügyi m kir. m| 
re átengedése tárgyében.

Gróf Degenfeld
* Tíz éves tnlalkoi

kartársakkal, kik Debrecz n: 
folyam Ill-ík évét 1884-ben I 
f- év aug. 12-ére tervezett 
— többek kivánatára — a 
va'ó tekintettel: aug. 18-án 
Gyülekezési hely : a Kossutlj 
Debreczen 1894 aug 6. D 
tanitó.

* Négy éves gyuj
szeptember 1-én d. u. a 
kertben lakó Bstia au .1 izefu! 
nevű fia a katlanból tüzes e{ 
azt oda nyomta az udv ri 
desz.kafalához, a mitől az ti 
égeti, de nem csak a sei lés-ul 
következtében C-ilia J.izsef 
k gyuladt, miért is Csiba Joz.

I
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— Ott tehát nemcsak a pírtában maradt szü­
zeknek, hanem a politikusoknak is nagy fej­
törést okoz a házasságok szaporításának mód­
ja. Annál a mindenfele felmerült indítványnál 
ugyan nem sokkal ér többet, de igen érdekes 
a következő is Lehetőleg csökkenteni keli a 
házassághoz szükséges formalitásokat, hogy 
az okmányok beszerzésével járó fáradtság, a 
polgármesternél való várakozás és az ezáltal 
okozott munkaidő veszteség a legszegényebb 
embert se riassza vissza a házasodástól. To­
vábbá el akarják törülni azt a törvényt, hogy 
a 25 éven alóli férfi és a 21 éven alóli eány 
szüleinek írásbeli beleegyezését mutassa fel, 
hanem e helyett be fogják érái a szóbeli nyi­
latkozattal, — Végül pedig a 30 éven felüli 
férfi s a 25 éven felüli leány, a kiknek eddig 
szülőik tanácsát, ha nem is engedélyét kellett 
kikérniük, erre ezentúl ne szoruljanak mert 
úgy mondják, ha 20 éves korában van elég esze 
az embernek ahhoz, hogy képviselőt válasszon 
van elég esze 30 éves korában ahhoz, hogy
megházasodjék.

* A tegnapi városi közgyűlésen
hosszas és elénk vitát kei VT t a budapesti 
Kossuth-szobor ügye. A városi tanács 500 fo­
rintot javasolt e ezéira megszavaztatni, míg 
Vértessy István főjegyző azt indítványozta, hogy­
ne 50C. hantin 1000 frltal járuljon a budap sti 
Kossuth-szobor létesítéséhez Debreczen sz. kir. 
város. Ezen indítványt Komlóssv Arthur, a deb- 
reczeni Kossut h-szobor érdekében, azzal egé­
szítette ki, a mit a jog- és pénzügyi bizottság 
is javasolt, hogy további intézkedések ne tör­
ténjek s Debreczenben — tekintettel a debre- 
czeni társadalomra váró nagy áldozatokra — 
ne rendeziessék házanként! gyűjtés a buda- 
pes i Kossuth-szoborra. Ezzel szemben a köz­
gyűlés többsége másként határozott ; elfogadta 
a tanács által javasolt 500 frtot, valamint he­
lyeselte azt is, hogy a polgármester ur indítsa 
meg a házanként! gyűjtést a budapesti szo­
borra. A tanácsi javadat véde mezőinek főérve 
az volt, hogy homályt vetne s szégyent arasz­
tana Debreczen lakosságára az, ha nem ada­
koznék a budapesti szoborra is. Ez az »is« 
szócska a logikai tévedés. Mi szivünkből örül­
tünk azon lelkes beszédeknek, melyek a teg­
napi közgyűlésen Kossuth dicsőítésére föl hang­
zottak, de a hozott határozatot még sem lud- 
juk helyeselni. Mert ha úgy állana a dolog, 
hogy Debreczenben mm állítunk Kossutb- 
szobrot s az országos szó or-bizottsag Ki­
hívására azzal felelnénk, hogy a varos részé­
ről adunk 500, vagy ezer frtot, de bázankénti 
gyűjtést nem indítunk, szóval a saját zsebünkből 
semmii sem adunk : ez valóban szégyen len­
ne. De midőn azt mondjuk s joggal mondhat­
juk, hogy a debreczen! közönségre nagy áldo­
zat vár azon czélból, hogy Debreczenben is 
legyen Kossuth-sz bor s nem akarjuk e kö­
zönség áldozat-készségét két oldalló: is igény­
be vétetni ; ebben semmi szégyen nincs, sőt 
éppen dicsőség van, mert Debreczennek és Deb­
reczen vidékének, mely önmaga akar monu­
mentális szobrot állítani s országos gyűjtésre 
nem számíthat : legalább is t i z s z e r e s ál­
dozat-készséget kell kifejteni, mint a minőt ki­
fejt a.-, ország összes lakossága a budapesti 
szobor érdekében ! Mar eddig is — Zádor La­
jos ur számítása szerint — háromszoros áldo­
zat készséget fejtett ki. Hol van itt a homály, 
hol van itt a szégyen ? Ha még hozzá-vesszük 
azt is, hogy Debreczen varosa — a főjegyző 
ur indítványa ér elmében — 1000 frtot szava­
zott volna meg a budapesti szoborra : ez eset­
ben mi adtuk volna a budape-ti szobor költ­
ségeinek háromszázad részét, noha Debreczen 
nem képezi az országnak három-század részét, 
hanem jóval kisebb ! Mit kellett volna tehát 
szégyelnünk ? Mi vethetett volna reánk homályt ? 
Egyedüli szégyenünk csak az leb tue. ha nem 
tudnék felállítani a debreczeni Kossuth-szobrot 
s e szégyenhez köze ebb juttatott bennünket a 
tegnapi közgyűlési határozat az által, hogy fil­
léreinket most már meg kell osztanunk s e 
határozat következtében, hogy szégyenben ne 
maradjunk, Debreczen váiosáiól is nagyobb 
áldozat-készséget várunk ! (K.B.)

* Városi közgyűlés. Meghívás az 
1894 évi augusztus hó 17-ik napján, pénte­
ken d. e. 10 órakor, a városháza nagy tanács­
termében tartandó városi bizottsági rendkí­
vüli közgyűlésre, Tárgy ;

Tanácsi előterjesztés : a m. kir. állam­
vasutak Debrecenben feláll tandó gép- es 
kocsijavító műhelyének ezé jatra szüksége* ide­
gen területek megszerzése s egyúttal úgy ezen, 
mint a város tulajdonát knpező földeknek a 
kereskedelemügyi m kir. minisztérium részé­
re átengedése tárgyében.

Gróf Degenfeld József, főispán.
" Tíz éves találkozás. Tudatom azon 

kartársakkal, kik Debreczenben a képezdei tan­
folyam Ill-ik évét 1884-ben végeztek, hogy a 
f. év aug. 12-ére tervezett 10-éves találkozás

többek kivánatára — a tanszerkiállításra 
va'ó tekintettel: aug. 18-án fog megartatni. 
Gyülekezési hely : a Kossuth utczai főiskola. 
Debreczen 1894 aug. 6. D e m j é n Lajos ref. 
tanító.

* Négy éves gyújtogató. Múlt év 
szeptember 1-én d. u. a böszörményi közép- 
kertben lakó Berta an Józefne négyéves Sándor- 
nevü fia a katlanból tüzes csutakot vei! ki és 
azt oda nyomta az udv than levő sertésül 
deszkafalához, a mitől az tüzet fogott és le­
égett, de nem csak a sertés-ól, hanem, a nagyszei 
következtében Ciha József házinak leírja s 
k gyuladt, miért is Csiba József 50 forint kár­

térítést igényel. Bertalan Józsefné elismeri,hogy­
hogy azon alkalommal nem ügyelt gyermekére, 
miért is öt gondatlanság miatt vad alá helyez­
ték. A mai végtárgyalás alkalmával a törvény­
szék, melynek elnöke Dr. Vass Antal volt, a 
vádlottat 15 napi fogságra és 10 frt pénzbün­
tetésre ítélte. Úgy a vádlottnő, mint a kir. 
ügyész belenyugodott az ítéletbe minek folytán 
az jogerőre emelkedett.

* A vadász mulatság melyet a 
helybe.i vadász társulat több tagja saját költ­
ségére rendez a halápi erdőben, már bizonyo­
san meg fog tartani augusztus hó 19-én s tánez- 
mulatsággal is egybe lesz kötve. Az augusztus 
6-ikán tartott társulati választmányi ülésen ez 
érdekesnek ígérkező mulatság bejelentetett s 
ahhoz nagyban folynak a készülődések.

* Trachoma Tegap » Berger féle 
tégla gyárból két munkást szállitotttak be a 
közkórházba, kik trachoma betegségben szen­
vednek.

* A helybeli közkórház beteg- 
forgalma az elmúlt hóban következő volt: 
Átjött június hóról 77 férfi, 93 nő, tehát 172 
beteg ; a lió folyamán jött hozzá 53 férfi. 78 
nő, tehát 161 beteg. Elbocsájtatott gyógyultan 
91 férfi, 83 nő, tehát 174 beteg, míg ellenben 
elhalt 10 férfi, 7 nő tehát 17 beteg F hó 
1-én maradt 59 férfi, 83 nő, tehát 142 beteg.

* Hymen rózsa iáncza. A házas­
ságokra ugyan a nyári időszakokban nem jó 
idő jár, miután azok korszaka inkább a kora

I tavaszi, a farsang uláni idő, de azért váro- 
I sunkban az elmúlt hóban is szép számmal kö- 
í tőitek házasságot. Házasságra lépett pedig 
j helv. hitv. 12 pár: rom. kath. 4 pár; ág. hitv.
I 1 pár : izr. 4 pár. Összesen 31 pár esküdött 

egymásnak örök hűséget.
* A dohány fogyasztás Magyaror­

szágon az előttünk fekvő kimutatás szerint a 
folyó év első hónapjában a közönség 343 905,048 
darab szivar és 296'528,657 darab szivarkát 
fogyasztott. Érdekes a fogyasztás megoszlása is 
a lakosság számarányához viszonyítva. A leg­
utóbbi népszámlálás adatait alapul veve, Magyar-

I ország 17 460,000 lakosa 1891-ben fejenkint 27 
j darab szivart és 28 sztvarkát fogyasztott,
; 1892 ben 28 szivart, 31 szivarkát és 1893-ban 
■ 29 szivart és 36 szivarkat. Nem ilyen kedvező 
, az eredmény Horvátországban ; mert mig Ma- 
' gyarország lakossága dohányra 1891-ben 2 írt 
I 2Ö krt költötl, addig Horvátországban csak egy 
í frt harmineznégy krt; 1892-ben Magyarorszá- 
I gon 2 frt 51 krt, olt csak 1 frt 47 krt, 1893-ban 
; Magyarországon 2 frt 69 krt, Horvátországban 
! 1 frt 42 krt.

* Debreczeni csendélet. A múlt hó- 
: ban a rendőrség által letartóztattatott: lopásért 
I 8, rendőri kihágásért 104, testi sé rtésért 3,
I összesen 115 ember. *A városról eltulonczoi- 
; tatutt,kényszer útlevéllel kiutasitiaiott: összesen 
I 91 csavargó.

* Iparügy A rendörfőkapitán yság 
I mint első fokú iparhatóság á;tal különböző 
; iparágak gyakorolhatására 50 egyén láttatott 
I el iparigazolvány nyal az elmúlt ju ius hóban.

Ugyan e hónapban munkakönyv 83 drb ada 
tóit ki.

* Korcsmái verekedés. Még az
1892 év deczember hó 28-án történt, hogy 
H.-Böszörményben a »hajnal« csapszékben levő 
két asztalnál mulatttak, még pediglen az egyik 
asztalnál ült Marjai Imre, Király Antal és Ki­
rály Márton, amásik a-ztalnái üllek pedig Fe­
kete Péter, Lévai Sándor, Fekete Mar on, Tor- 
d.ii Tore és Andráskó Gabor. Ezek összeve-z- 
tek az első három emberrel és uay elverték 
őket, hogy azok 20—25 napig voltak ágy­
ban fekvő beiegek az üílegek következtében. 
Ezért állították őket tegnap a törvényszék elé, 
melynek elnöke Balogh Imre volt, az öt vád­
lóit közül Fekete Pétert, Lévai S mdort és Fe­
kete Mártont a törvényszék 9—9 havi börtönre 
és 10—10 frtos pénzbünte'é-re itéfie, továbbá 
Tordai Imrét és Andirkó Gábort, 6—6 havi 
börtönre es 10—10 frt pénzbüntetésre Ítélte. 
Úgy a vádlottak, mint a királyi ügyész feleb- 
beztek.

* A hajdú-böszörményi fiók fog­
házban junius hó végén fogva maradt 76 férfi 
és 18 nő, mig folyó hó 1-én fogva tartatott 
továbbra is 74 férfi, 15 nő.

* Debreczen katonasága. A műit 
hó folyamán Debreczenben a katonai létszám 
volt : közöshadseregbe i 1106 ember, 209 ló­
val, hondvédség 739 ember, 189 lóval: össze­
sen 1845 ember 398 lóval. A lakosságnál ál­
landóan beszálláséivá volt 14 ember. Utóál- 
littato tt idegen illetőségű 4, helybeli 2. Elűfo- 
gat adatott 20.

*Lukcsiurágalmazás! pőre.Lukácsit! 
Lászlót aug. 21-én Szegedről Szalmáira kísé­
rik, hol egy régebbi pőrének tárgyalása lesz. 
Lukácsiu 1892-ben Laczfaluba válaszló gyü- 
ié-' hivott -gyn. L/t a gyűlést a főszolgabíró 
mindjárt a kezdetén feloszlatta. Lusácsiu ezért 
sértő szavakkal illette Schmidt Sándor fő­
szolgabírót s az ügyet megfelehbezte az akkori 
belügyminiszterhez, Szapáry Gyula grófhoz. In­
nen az akták visszakerültek az ügyészséghez, 
mely Lukácsiul közhatóság elleni rágalmazás 
miatt pörbe fogta. A tárgyalás napját aug. 2l-re 
tűzte ki a kir. tvszék.

* A terménypiaczról. Ennek a tör­
ténetnek egy terménykereskedő és egy gépész 
a hősei. A tragoedia a termény kereskedőre 
nézve volt rossz kimenetelű, mert a gépész 
e verte. Valami »zsák-sor« miatt történt az 
összeszólalkozás A tragédia alapelve »az em­
ber természete indulatos,« vagy az »az eszme

cserének sok esetben verekedés a vége. Miután 
pedig minden botnak két vége vagyon, majd 
a járásbíróság fogja bebizonyítani, hogy a tra­
gédiákban a főhősnek is bukni kell. A gépészt 
a terménykereskedő bepanaszolta s a gépész 
«bukása«-hoz kétség nem ferhet Örök igazság, 
mégis csak te kormányozod a világot és a ter­
ménykereskedői sorsát!

* Az adózó Debreczen A múlt hó­
ban a lakossság álfal állami adó fejében 
befizet letett összesen 10.578 frt 8 kr. Befizet­
tetett továbbá hadmentesség.-dij 364 frt, ide­
gen adó 346 frt 53 kr. idegen illeték 1259 
frt 30 kr. végrehajtási köjtség 116 Irt 43 kr, 
ipark marai költség 16 frt 8 kr, járda adó
7 frt, közmunka-váltság 122 frt, útadó 1494 frt
8 kr, házalás! adó 3 irt.

* Cselédkönyv ide-odtt. Szűcs And­
rás hetest, hogy mi yen fában ringatták, azt az 
utókor kideríteni nem fogja soha. de hogy 24 
órán túl nem szeret egy helyben maradni, az áll. 
Nincsen tudva, hogy összeköttetésben all e a 
»bölcsőfa« azzal a ténynyel, hogy legutóbb 
is megszökött gazdájától, cseltdkőnyvét s 1 frt 
30 kr tartóz;.sät hagyván hátra, de hogy en­
nek kiderítése nélkül is a legsötétebb helyérre 
jutott a városházának, az szent és való.

* Az emberegészségügy varosunk 
területén a műit hóban kielégítő volt. De a 
csecsemők közt nagy számmal észlehetett a 
béihurut. Heveny ragályos betegségek közül 
szórványosan roncsoló toroklob és 
li a g y m a z esetek fordultak elő. Roncsoló 
toroklobban 4, hagymázban 1 haláleset for­
dult elő.

* Bábaképző tanfolyam. Figyelmeztet­
nek mindazok, kik a nagyváradi m. kir. bába- 
kepezdén az 1894—95 évi téli tanfolyamra ma­
gukat állami segély mellett felvétetni óhajtják, 
bogy a m. kir. vallas és közoktatásügyi minisz- 
V fiúmhoz czimzett, keresztlevél, erkölcsi és 
szegénységi bizonyitványnya! ellátott folyamod­
ványukat f. é. szept. hó 1-ig hozzám küldjék 
he. Kelt Nagyváradon, 1894. augusztus 15-én. 
Dr. Kunra d M irk.

* Szülők figyelmébe. Kitünően be­
rendezett VI. oszt. népiskolánál alkalmazott 
tanítónő kosztos leánykákat fogad. A ki ohaj:- 
j I, hogy gyermeke tökéletesen németül 
megtanuljon, kitűnő ellátásban és gondozás­
ban részesüljön, forduljon bővebb tudósításért 
Wehovszky Aranka tanítónőhöz, Sze- 
pes-B :1a. Vasúd állomás Szepes-Bela Barlang­
liget.

* Kossuth szobra. A Debreczenben 
felállítandó Kossuth-szobor alapjára adakoztak : 
B. Négy János 621. számú gy. i. B. Nagy Já­
nos 10 korona, ifj. B. Nagy János 6 korona, 
ifj. B. Nagy Jamsnc 2 korona. Id. Tóth Fe- 
rencz és neje 3 korona. Ifj. Tóth Ferencz és 
n jé 3 korona Tóth Bálint 2 korona. Varga 
András és neje 2 korona Özv. Debreczeni 
Andrásné 1 korona. Ozv. Vértessy Lajosné 
4 korona. Ö/v. Horthy Ignáczné 1 korona. 
Horthy Gizella 1 korona. Hor hy Amália 1 
korona, Gombos Miklós és neje 1 korona. Cső­
reg Gábor 1 korona. Németh György 2 korona. 
Németh Gabor 1 korona. Ló kod y Sándorné 1 ko­
rona. Szakácsi Ferencz 2 korona. Máté Sándor 
2 korona. Bak Gábor és neje 2 korona. Tóth 
Sára 2 korona. Tóth Ferencz 4 korona. Mol­
nár András és neje 2 korona. Összesen 59 
korona. K ss András, a függetlenségi-kör pénz­
tárnoka a következő levelet intézte Tóth 
Béla úrhoz, mint a debreczeni Kossuth-szobor 
bizottság pénz árnokához : Tisztelettel van 
szerencsém Tekintetességedet értesíteni, misze- 
szerint a d breczeni függetlenségi-kör által a 
Debreczenben felállítandó Kossuth-szobor ja­
vára ajánlott 50 frt, az az ötven forintnak fe­
le részét, az az 25 frtot. szóval huszonöt fo­
rmtot, tek. Tóth Béla pénz tárnok ur­
nák a mai napon kezeihez átadtam — 
Kell Debreczenben, 1894. jul 1-én. Kiss And­
rás. a függ. kor pénztarnbka. Földvári Gábor 
Ujfehértó 1259. sz. gyi. Földvári Gábor 2 j ko­
rona, Zichennan É!ias 2 kor. Összesen 4 kor.

* Elrepült tollak Groszman Ábrahám 
tollicreskedő a debr. vásárra akart feljönni s

mike-pércsi utón levő vörös korcsmában 
szállt meg. Reggel, midőn már Debreczenbe 
ért, akkor vette é^zre, hogy egy zsák tollat, 
melyben 53 ki ó tol! volt, ellop'ak. — Minden 
gyanú arra mutat, hogy tollát éji szállá-án 
lopták el tőle. A vizsgálatot megindították.

Egy kitűnő folttisztitó szer,meiv 
minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan 
eltávolít, már régóla égető szükséggé vált, fő - 
kep-rn nyáron, a világos öltönyök idényében. 
Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya 
hozzátéve még, hogy igen olcsó, meri darabja 
csak 20 kr Ez »Rose* ab alános foltszappana 
n »rúzsa«-val, mindenütt gyógyszertárakban 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és fűszerke­
reskedésekben kapható. Nagyban csak V I a n y a 
Sándor által Pécsett. Debreczenben: Szent- 
Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros 
test verek, Hereby Fülöp, Kálnay és Társa urak 
üzlet beii. Miskolc'.: Kiinai és Társa.

* Országos tanszerkiáilitasi ügy Felhívás. 
Váró u .knak mindazon lakói, kik tisztességes 
bu oroz ti kiadó szobákkal rendelkeznek s 
azokba az országos kiállítás tartama alatt aug. 
17-től szeptember 2-ig ingyen, vagy jutányos 
napi árért vendégeket fogadni iiapand >k : fel­
kei etnek. hogy e szándékukat a kiállítási iro­
dában (kereskedelmi akadémia 1 emelet) rég­
gé 8 órától est ve 6 óráig, legkésőbben folyó 
hó 15-ig, j* 1 ntsék be Az elszállásoló 
bizottsági elnök.

Időjárás. Kőzép-Európában ál délnyugat­
északkeleti irányban magas nyomású réteg hú­
zódik, melyet északnyugatról és délkeletről ala­
csonyabb nyomás határolt.

Közép-Európában az idő túlnyomóan de­
rült és száraz: esők többnyire a kontinens 
északi részén voltak.

Hazánkban száraz, melegebb idő várhaló.

Vuá: Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság; augusztus 

5-iki száma 15 képpel és a következő tarta­
lommal jelent meg :

»\Mmos főherczeg«. (Arczképpel.) — 
»Kantor uram,« Költemény : Fejes Istvántól. 
— »A Gerjének kincse- Ebsszélés. Irta Györ- 
könyi Károly. — »Kossuth a fogságban.« Ki- 
adatan iratok után közli: Várnai Sándor. — 
»Fejedelmi vendégek Koburgban.« (Képes opor- 
tozattal.) — Kirándulás a falura.« Szívós Bé­
lától. (Képpel: »Pókháló a kertben.«) — »A 
Nap».» Wonnaszek A. Anlahól (Képekkel a 
kis-kartali observatorlumból.) — »A chicagói 
vasúti sztrájk« (Képekkel: Pulman és Debs arcz- 
képe. A rendőrség és katona-ág harcza a zavar­
gókkal ; Vasúti v. megtámadása a zavargók által)
»A tenger csodái.« (5 képpel : 1. Tengeri kagy­
lók ; 2 Spongya és teknősbéka-larlók Floridá­
ban ; 3. Rozmárok és fókák ; 4. Nautilus.) — 
»Orosz életképek: Rendjel-kórság.« Tolsztoj L. 
után — »Kerekpáros vasút * »Irodalom és mű­
vészéi«, »Köziotézetek és egyletek,« Sakkjálek, 
Keptalany, Egyveleg stb. rendes rovatok.

TÖRVÉNYSZÉK.
Linder György bűnügye Megintik, 

hogy Linder György országgyűlési képviselő 
ismeretes bűnügyében a kir. Ítélőtábla a fo­
lyamatban levő további eljárást beszüntette, 
nem látván fennforogni ravasz fondorlattal való 
tévedésbe ejtést. A tábla e határozatával 
azonban még nem ért véget az annak idején 
nagy feltűnést keltett bünpör, — mivel a 
kir. ügyészség beadta az ellenszóló fellebbe­
zést, melyben elejétől fogva elfoglalt álláspont­
jához híven Lindert a btkv. 381. §-ána 2. 
pontjában körülirt csalás miatt újra vád alá 
helyezn- kéri. Az iratokat a napokban terjesz­
tik fel a kúriához.

K.ü lönfélék.
Hol mehet az özvegy legkönnyeb- 

beg férjhez ? Azokban az országokban, a 
hol legtöbb az özvegyember és legkevesebb az 
özvegyasszony. Csak az a baj, hogy özvegyem­
ber mindenütt sokkal kevesebb van, mint öz­
vegy asszony. Például Svájczban a 15 éven-fe- 
1 üli férfi lakosság 6.03 % özvegy, mig a 15 
éven felüli nős lakosságnál az arányszám 12 37 
<y0, vagyis mig az asszony férjhez mehet egy­
szer, ugyanakkor a férfinak alkalma van két­
szer, háromszor feleséghez jutni. A többi or­
szágban még rosszabb az arány. Angliában 
5 4 : 1V4, 0 aszországban 6: 13'6. Francziaor- 
szágban kedvezőbb 7 3 : 13'9, mig Németor­
szágban és Ausztriában a legkedvezőbb 4'4j 
12.1. Magyarországban az összes férfiak 2.95 
%-ka, az összes nőknek 9.5%-ka özvegy

Hogy mulatnak a boroszlóiak ? 
A boro zlöi tornász-ünnep nagyon kedélyesen 
folyt le a napokban. A hivatalos adatok sze­
rint ugyanis az ünnep lefolyása alatt nem ke­
vesebb mint 768 baleset történt, mág pedig 3 
csonttörés, 6 ficzamodás, 21 inrándulás, 23 zu- 
zódás, 138 sebesülés (harapás, szúrás, ütés és 
égés által) 144 bőrhorzsolás, 133 gyuladás, 21 
rovarcsípés gyuladás-al, 11 izomficzamodás, 65 
ájulás, 3 gutaütés, 109 belső betegség. 3 agy­
rázkódás, 65 orrvérzés, 4 szemgyuladás, 20 
égés, 3 görcs. Különben az egész ünnepély szé­
pen folyt le.

A közönség rovata.*)
Tisztelt szerkesztő ur !

A ,.D Hírlap“ határidő naptára napon- 
kén! je;zi, hogy a főisko! ai muzeum vasár- és 
ünnepnapokon 10—12-ig nyitva áll a közön­
ség rendelkezésére. Én és családom többször 
megakartuk tekinteni a régiség-gyűjteményt, 
de a jelzett napokon még soha sem találtuk 
nyitva. Nem akarok előhozakodni az , öreg- 
apám“-mal, mert még él s azt sem szeretném, 
ha bolondá lenné va'aki ; de azt szeret­
ném, ha vagy a múzeumot kinyitnák a ren­
des időben, vagy a , ,D. H“. ne tenné ki a 
határidő naptárba, hogy azt még bizonyos idő­
ben látogatni is lehet.

Tisztelettel :
J—e.

*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat dij- 
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt ileti.

Szerk.

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

augusztus 4.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (páronkiut —400 klgron felüli súlyban) 
40 iV\t— 2. Öreg közép (páronként 000—400 klg.



súlyban 40.—411 3. Fiatal nehéz (páronkint 32(
klgronfeliiíi súlyban) 42—424. Fiatal közép (p*.

32(. r,
(P*- I '

roukint 251—320 klgr, sulybau 42.',—43.— o. Fiatal 
könnyű páronkint 250 klgiuig terjedő sulybau! 42.—
4;t_ II Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 2í-'
klgron felüli súlyban) 41. -42.' ,- 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 41 50—42.', 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 43.—— 44 — Hl.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban i 
42.-----43 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban' 42.----- 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig te." (
jedő súlyban) 42 — 43.-. Sertés létszám aug. 2-lk : -T w,yn 4 0g IílCöljN 1 BEIN 
napján volt készlet 186.565 darab. ^

Első debreezeni

PAPLANGYÁR
Hzéchenyi-utczán.

évfolyam.

Kitűnő minőségű

VASÚTI MENETREND.

1694. május hó 1-től.
D b r e c z e n b 6 1 indul :

paplanokésmatráczoR
mérték szerint gyorsan és pon­

tosan készittetnc-k.

Oi

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

l.-Szt.-Mihály felé máv-ról 
vásártérről

> » máv-ról
> , vásártérről

• -Abony és Polgár felé máv-ról
, , , vásártérről

' -Abony és Polgár felé máv-ról 
, > vásártérről '

Debreczenbe érkezik :

»ebreczenbe N.-Várad- P.-Ladány felől reggel
> Budapest felől délután

- . gyorsvonat este

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

8ó. 40 p 
12 ó. 36 p 
10 ó. 31 p 
36.32 p 
3 ó. 48 p 
8 ó. —
3 ó. 05 
8 ó. 25 
3 ö. 58 
8 ó. 05

6 ó. 04 
3 ó. 37
3 ó. 50 
5 ó. 00 
5 ó. 13
4 ó. 10 
4ó. 22

!sak Nagy-várad felől 
zatrnár felől

skolcz felől

reggel
reggel

délután
este

reggel
déli
este

reggelüd-Szent-Mihály felöl vásártérre
, > máv-ra
» > vásártérre este
» » máv-ra este

-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
> > máv-ra *

- Abony és Polgár felöl vásártérre reggel 
, » » máv-ra »

2 ó. 40 p
3 ó 28 p
7 ó. 09 p 
7 ó. 41 p
7 ó. 55 p 

12 ó. 16 p 
10 ó. 16 p
8 ó. 07 p 

12 ó. 06 p
7 ó. 45 p
8 ó. 09 p 
8 ó. 17 p 
7 ó. 41 p 
7 ó. 50 p 
5 ó. 21 p 
5 ó. 60 p.
7 ó. 44 p,
8 ó. — p,

Budapestről- Debreczenbe indul

Személy-vonat teggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs- 

dadányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
utó személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő: Szinay Gyula, 
delös szerkesztő és lapKiadó: Kosa Barna 
Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Satun

zerkesztoség és kiadóhivatal főtér 1828)

adandó Szoboszlón 13 hold ta 
nyaépületekkel, padlás szoba 
konyhával, disznóólak, két ik­
tató, magtár, kocsi-szili, le­
tételek megtudhatók r 8*0
nerf Lajos plébánosnál 
Szoboszlón. , (325.

303 1894 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreezeni kir jbivóságnak 17.824/ 

1894 p. bz. végzése folytán közhírré te­
letik. miszerint Fábián János felperes 
részé ív Lakatos Mihály helybeli lakostól 
55 fit 50 kv tőke, ennek 1894. é\i feb­
ruár hó 21 napjától számítandó Od/o ka­
matai és eddig összesen 22 fit 60 í r 
perköltség erejéig 1894. évi juniu- In 
20-án bírói lag lefoglalt és 350 fiira be­
csült szobabútorokból álló 1 mos ágok 
1894. évi augusztus hó 18-án d. 
u. 3 órakor kezdetét veendő és k .11- 
dia-uteza 2583. sz a. háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés méla tt, 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Dobivczen, 1 94. évi ug. Ló 2
Várady,

bírói kiküldött.

nagyban és kicsinyben

jutányos eladása

gi volt BALASSA KÁROLY
eczet helyiségében.

SBÜEBYFULOP mellett
motIHooi 

©000

Friss töltésű¥

1 természetes ásványvizeK
W. e

% -cl. rrx:

^ Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai Csizi, Czigel- 
[tf kai, Emsi, Eger só v. Ferencz-forrás, Giesliübli, Gleiclien- 
H bergi, Halli, Iváudai, Kissiugi, Carlsbadi, Koritniczai, 
|| Krondoríi, Levieo, (őrsén viz,) Lidii Margit, Marienbadi, 
F Mohai Ágnes, Parádi, Preblaui, Robitselii Eoneegnoi, 
0 (arsen viz,) Salvator, Selters, Szolyvai, Sziilini, Szrebreni-

czai Guber-forrás, stb.

ro4iáete énjeik:.
Parkaui, Jóu tó, Franczesbádi ásvány-lápsó, Karlsbadi-só, Viktória- só, Tengeri-só, 

továbbá- Vásártelki természetes moórföld folyton kapható.
Oeréby Fülöpnél,

A f -A" * »»A? »A.» "A.” 'A.* »A.1

7%
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAM. (A m.kir. főpostával szemben)

teljesen njonan 'teeiende iett 1-.o:no.d.a,.

©

Elváltál mimienfeie nyomtatványokat :

takarékpénztári, k eresk■&äelmi 
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek **^$*'i

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báii- és lakodalmi meghívókat.

i ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAXtWW'KET és ÉTI,APÓKAT.

j i^.7' Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 0

j Ízléses kiállítás! i
jutányos arak j

n 1 i
©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁb nyomdai művezető nevére czimzendök.
©—------ ©

j j Nyomdánkat, hot északkeleti Magyarország legrégibb és Y,-,. ÍU vjedtebb politikai napilapja a

Dir Et is? bt 7? gr ngg## & O EB Eb Is# áfa* ÜL I

I és a szintén elterjedt ..CECBECZENI HÍRADÓ“ is nyomat!k, ajánljuk a helybeli és vidéki i
közönség szives pártfogásába

Hirdetések a . DEBRECZEN« czimü lapban a leg?utányosabb árak mellett eszközöltetnek.
®------------------- ------------—---------— - -  ------------ —--------- -- © ©-------- ---------- ——- ------------ 0

I

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

SZÁMLÁKAT. R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

; bor- es niin-vignellvkei, űl rágásán kai, |
ilJKlJENNEMÜ KÖBLE VELEKET és ÁBJEG IZÉK EKET. .

SVE- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. -”glgg

~ © ©

. FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással \

70^*" jystánwos árakon. ^70^
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

i
^ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^^(2

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

Előfizetési árak
helybe ni vagy p- din kú 

ágész évre . 10 fr!
félévre . 5 » »
Negyedévre. . 2 » »
.így hóra 1 >

Egyes ki tt*. iái 4 k r

A lap szellemi részét illető mm •
«fraeny a szerke&xLisegbe .főtér 1-z*? sr 

bermentve küldetni*

Előfizethetni helyben :
relegdi K. Lajoe könyvkereekedéeebeo 

éa a kiadóhivatalban (Főtér íStix *r. 
alatt j

A mi proletij
(E.) Az az elem, melvl 

a munkát és hitványságra 
ha valaki mód nélkül n| 
múlt hét utolsó napján 
lógatott gyűlést tartott 
folyt jelenetek arról gl 
hogy mi is kezdünk szél 
ledni azon buvzsoá-gyül 
nek végső határa a mai 
czia jelentőségében szirj 
jutott kifejezésre a kuf 
fanatikus gyilkosának, Ca| 
Ítéletében. A mi proletáj 
burzsoának nevezni és 
gárt, különösen azt a pc 
la jobb sorsa, á kinek! 
vagy éppen vagyona, lők|

A vezérszónok, a 
a munkanélküliek gyűlés 
javaslatot, első sorban és 
a kapitalisztikus termelés 
keres átalakítását sürgeti

És bizony sok iga| 
lényegében, tudniillik abl 
kék urai kizsákmányoljál 
és adófizetőikké teszik al 
got, az egész világot ! 
sokasodnak meg a karttJ 
nagy tőkepénzesek az j 
dekében kötnek, bizony I 
hogy védelemre szorul) 
a nagy fogyasztó“ közön J 
raiba azonban nem csúf 
kások s a munka nélij 
hanem a földmunkások, i 
kások is és az egész táii

KI hiheti k a szocziál 
különösen a szellemi nj 
azok sem élnek rózsás 
és nem követelhetik a ni 
kaidőt, hanem dolgoznál) 
négy órát is, mig a s| 
csak híréből ismerik. É( 
gyűlölt burzsoák, a k^ 
iparosok, vájjon azoknál 
órát dolgozniok. Szó siif 
megnyujtják a munkai

\ jM'I;iíM7.í;y
Párbaj az állat]
Nem gúnyolni akarom 

kedve van berzenkedjek ; h 
ják, mint a zsákot. Ez alka 
hány sorban akarok megen 
véres duellumokró], miket a 
és az állatok vívnak egy mi: 
utolsó csepp vérig. Több j 
ezeket a parányi terem imét 
denek a létért, harczolnak

I.
A pézsmaczinczé
Egy loniczéra levelen, 

macziriczér ült, ezinezogva 
hősi czirpeléssel.

Nem értek a rovarok 
a hangokat szinte érteni v.

Részben a hangok I 
szép példányú állat nézése, 
met. Ez lehetett a ezinczí 
csije !

Alig tartott tíz másod 
a hársfa törzsén egy hatalt 
pillantottam meg, melyet jo 
va, taszított előre egy kd 
Sándor!

Ágról-ágra futva, oly 1 
sebb irányt megválasztva, 
»női hangok* irányában.

Egy röppenéssel ott le 
ezér betyár. Most már tu de 
az ágak közötti. Oka volt i 
boglyáját akaria huzgálni, 
a »kert alatt járt.«

Néha néha elcziczczen 
Czinczér Tercsi még ht 
ezogott és amellett elkezdi


